

## 身边的改革故事

## 医保改革让市民住院、吃药都便宜了



▲桂林在全区率先实现医保“刷脸”支付服务，目前已经覆盖我市三甲医院、各县（市）人民医院等24家医院及药店。图为市民在南溪山医院挂号收费处排队交费。

□本报记者周文琼 文/摄

“前段时间我做了一个盆腔囊肿的微创手术，总共花费12000多元，我自己最后只掏了2000元。现在只要买了医疗保险，看病很有保障！”市民莫女士道出了很多病患的心声。住院总费用降低、自负费用降低、住院时间减少、买药更便宜了……一系列医保改革让百姓感受到了实实在在的福利。

老百姓住院明显感觉费用要比以前低，DRG医保支付方式改革是最直接的影响。市医保局相关工作人员介绍，DRG是一种病例组合分类方案，即根据年龄、疾病诊断、合并症、并发症等因素，将患者分为若干诊断组进行管理的体系。形象地说，就是给疾病“分班”并根据不同班级“因材施教”，医保局对

于同一个班的成员发放相同的“助学金”，把一个病组所需要的各种费用加在一起“打包付费”。

患者住院期间，需要承担检验检查、药物、医疗耗材等费用，在传统的支付方式里，这些费用由患者自付和医保支付——医院使用了多少钱，医保按比例报销后，剩下的就由患者自费支付。DRG支付方式则是在参保患者住院过程中，无论做多少检查、用多少药，医保基金向医院支付该疾病所在组的医疗费用不变。假如A医院和B医院同为三甲医院，在治疗同一疾病时，A医院用了8000元，B医院只用了6000元，医保则向这个分组拨付7000元。亏损的费用由医院自己承担，结余的费用医院可以留用。这种方式可以倒逼医院控制成本、提质增效，采用最精准的操作和合理的药品治疗病人。“以前个别医生在开药时可能会加上一些可开可不开的药品，现在这种情况少了。”市医保局相关工作人员介绍。另外，我市将药品集采纳入医保协议管理，共有782个药品和79类医用耗材集采结果在我市落地执行，集采药品、耗材进入“提质扩围”阶段，品种不断增加，价格平均降幅达50%。如此一来，医生会优先选择国家集采药品，费用就减少了，患者自费负担也相应变小。

记者从市医保局获悉，我市于2020年在三甲医院以试点推开的方式，逐步推进DRG医保支付方式改革工作，2022年实现全市有住院资质的定点医疗机构DRG付费全覆盖。三级定点医疗机构住院次均费用降幅达15.44%，个人费用负担降幅达9.99%。

为满足谈判药品、门诊单列药品、慢性病用药供应保障以及患者临床使用药品等方面的需求，我市建立和完善了药品在定点医疗机构和定点零售药店的药品“双通道”管理机制，拓展参保患者购药和报销的渠道。简单来说就是，过去一些药物只能在医院购买，如今这些药物老百姓可以在药店买到。且这些药品纳入医保报销，进一步便利参保患者用药购药，更好满足参保人的多样化用药需求。在降低老百姓用药费用的同时，新药也以更快的速度惠及患者，比如治疗癌症的仑伐替尼、吉非

替尼以及治疗罕见病的诺西那生钠等药品，患者通过“双通道”渠道能够更加便捷地购买到。自实行药品“双通道”管理以来，纳入“双通道”管理的零售药店及药品不断增加，截至目前，全市共开通“双通道”零售药店31家，近4000种药品纳入“双通道”管理。

在慢病方面，门诊特慢病种数量从29种扩大到38种，同步扩大门诊慢性病的用药目录和诊疗范围，病种的基金年度限额有了较大提高，特别是各种恶性肿瘤、肾透析、器官移植抗排异治疗三种医疗费用负担重的病种，年度限额有了大幅提升。例如，恶性肿瘤最高报销额度从最初的3万元，调整至合并住院计算年度支付限额，即居民参保患者最高为23.8万元、职工参保患者最高为46.3万元。同时，扩大门诊单列统筹支付药品目录（含部分罕见病用药），从36种提升至72种，使患者能在药店便捷购药的同时有效减轻了患者的就医负担。

另外，我市还扩大了支持生育的医保支付范围。将符合条件的生育支持药物，如溴隐亭、曲普瑞林、氯米芬等促排卵药品纳入医保支付范围；将产前检查费用和分娩镇痛相关医疗服务项目纳入医保支付范围，减轻产妇生育痛苦；将“取卵术”等9类治疗性辅助生殖类医疗服务项目纳入医保支付范围。同时，简化生育津贴支付流程，参保女职工在定点医疗机构直接结算生育医疗费用后，有关生育信息经医保信息平台推送至参保地医保经办机构，参保单位及职工无须再向医保经办机构申报生育津贴，实现了生育津贴“免申即办”。

2024年5月1日，桂林在全区率先实现医保“刷脸”支付服务，医保“刷脸”支付已经覆盖我市三甲医院、各县（市）人民医院等24家医院及药店。该项措施不仅进一步提升患者就医体验，节省了时间，同时也是医保部门在信息化建设上的又一积极实践，将有效防止违法违规使用医保基金。市医保局将持续优化“刷脸”支付在医保就医结算中的应用，下半年还将投放1000多台“刷脸”设备到各定点医药机构，让广大市民群众享有更方便快捷的医保服务。



▲医保“刷脸”支付服务为市民就医提供更多便利。

## 七星区培育高端产业集群

本报讯（记者周文琼 通讯员王亚东）近日，广西工业和信息化厅、广西财政厅公布了广西第二批链主型企业名单，广西共40家企业上榜，涵盖汽车及新能源汽车、机械及高端装备制造、智能制造、新材料、生物医药等行业。其中，我市七星区三家企业上榜，分别是桂林电力电容器有限责任公司、桂林国际电线电缆集团有限责任公司、桂林市啄木鸟医疗器械有限公司。

据了解，链主型企业是一批群链牵引力强、产出规模大、创新水平高、核心竞争力突出、市场前景广阔的龙头企业。作为产业链上的“超级节点”，链主型企业担负着产业生态集聚者的重任，往往能带动形成区域产业集群。

今年以来，七星区培育各类产业集群，加快新型工业化，强化产业补链延

链，通过实施产业提质升级工程、企业培优扶强工程、企业腾飞工程、数字赋能工程四大工程，全力发挥好辖区在桂林工业振兴中的主阵地、主战场、主力军作用，产业发展与科技创新实现质的飞跃。

名优工业产品堪称企业发展战略、科技创新、产品特色、美誉度等整个体系的呈现。当前，七星区工业企业拥有一批名优工业产品。位于七星区信息产业园里的桂林光隆科技集团是一家专业从事高端半导体激光器芯片及芯片相关产品、光网络传输、监控及系统保护设备，光有源及无源器件的研发、生产与销售的国家级专精特新“小巨人”企业。经过多年深耕发展，该企业已成为光通信产业链中具有突出竞争优势的光通信器件供应商。

“今年，我们将寻求一些更好的合

## 以“龙头”引领补链延链

作资源，以技术为核心，拓宽一些其它领域的发展，会围绕高速光芯片、传感器类的芯片进行持续的技术研发。目前，AI产业正持续快速发展，我们将做一些阵列式光开关，还有高速电光开关方面的一些研究，与AI产业接轨，助力企业持续向前发展。”桂林光隆科技集团股份有限公司总经理陈春明介绍，企业通过自身资源整合和基础发展，引进了一些科技型合作项目，进一步深入与多个高校的合作，努力实现今年企业的高速发展。

作为桂林市工业振兴主战场，七星区围绕做大做强高端装备制造、电子信息、生物医药等三大特色产业发展，加快打造现代化产业体系先行示范区。辖区现有高端装备制造类规上企业24家、各类电子信息企业300多家、年产值500万元以

上生物医药产业企业20余家，高新技术企业、专精特新企业、瞪羚企业数量领跑全市。据七星区政府主要负责人介绍，该区正全力培育壮大全市唯一的国家级电网输配电控制设备产业集群，加快制定《2024—2028年七星区电网输配电控制设备产业集群发展规划》，持续加强与上海市对接，引进一批输配电企业，进一步完善集群产业链；用好自治区专项扶持资金，加快组建专家团队、产业联盟，力争集群年产值突破120亿元。

目前，该区正积极推动“桂林市七星区高端医疗药械产业集群”申报2024年度自治区特色产业集群，目前正在自治区公示阶段，下一步计划申报国家级产业集群，以产业集群助推产业加速发展，加快形成新质生产力，实现区域经济高质量增长。

## 桂林机场开通

## 秋季开学“校门到舱门”

## 高校巴士专线

本报讯（记者蒋璇 通讯员唐明娜）秋季学期开学在即，各大高校学生将陆续返校。记者从桂林机场方面了解到，为方便桂林高校学生一站式乘机返校，桂林机场联合市内各大高校开通“校门到舱门”巴士专线，车票于今日开启预售，高校师生通过“广西空港航空服务有限公司”微信公众号购买对应高校巴士专线车票后，即可享受桂林机场“专车专用”“点对点运输”的优质服务。

据工作人员介绍，桂林机场为做好此次“校门到舱门”专场活动，主动对接桂林市各大高校，与学校有关人员面对面沟通，及时了解学校新生到校时间，并在各大高校的新生成报到流程里添加“校门到舱门”巴士选择方案，为省外来桂就读学生提供更方便、快捷的到校体验。

同时，两江国际机场T2航站楼到达大厅设置3个高校迎新专区，开通了机场至桂林理工大学雁山校区（时间为2024年8月20日至9月8日）、机场至桂林航天工业学院（2024年8月20日至9月1日）、桂林电子科技大学花江校区（2024年8月20日至8月31日）、广西师范大学雁山校区（2024年8月20日至8月31日）4条“校门到舱门”巴士专线，票价为25元至30元不等，并在迎新专区设置了桂林山水特色打卡点位。

据悉，桂林航天工业学院首次将桂林机场“校门到舱门”巴士购票公众号关联到学校学工公众号里，学生在线上报到后，即可点击官方链接跳转至桂林机场巴士售票页面预定车票，实现全电子化一站式返校流程操作。

“每辆大巴根据乘客人数流水发车，坐满15人即走。”桂林机场相关负责人表示，下一步，桂林机场将继续做细做实服务举措，将优质服务送到高校师生抵校的“最后一公里”，切实提升旅客乘机出行的体验感和满意度。

## 叠彩区：1100余个岗位 为高校毕业生打通 “就业最后一公里”

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员张翔峰）日前，叠彩区在叠彩万达广场组织开展2024年高校毕业等青年暨就业困难人员招聘会。60家企业带来了1100余个优质岗位，助力毕业生们打通从校园到职场的“最后一公里”。

本次活动由叠彩区人社局主办，叠彩区就业服务中心和桂林盛才人力科技有限公司承办，桂林人才网提供网络支持。活动重点面向2024届高校毕业生及往届未就业高校毕业生等青年群体开展，同时兼顾就业困难人员等各类求职者。招聘活动采取“线上+线下”的招聘服务模式，持续营造良好就业氛围，全力满足本地企业用工和高校毕业生等群体的求职需求。

在招聘会举办现场，桂林有影响力的企业如桂林比亚迪、桂林市晶瑞传感技术有限公司、桂林升辉旅游等60家优质企业带来了一批就业岗位，涵盖智能制造、生物医药、文化旅游、教育培训等众多行业领域。活动现场气氛热烈，超过2000余人次进场求职。求职者们结合自身的专业、爱好及职业规划，积极向意向企业投递简历，现场累计促成126人次初步达成就业意向。此外，叠彩区人社局还依托桂林人才网，同步配套上线网络专场招聘会，80家企业提供2000余个就业岗位供求职者挑选，在云端助力就业。

下一步，叠彩区将继续在扩大政策宣传、广泛访企拓岗、促进供需对接等方面发力，以“局长入户送岗”为契机，将“入户送岗”作为常态化工作开展，推动实现更加充分、更高质量就业。

## 七星区： 以党建引领新兴企业 参与基层社会治理

本报讯（记者韦莎妮娜 通讯员王亚东）近日，桂林万顺叫车“党员先锋车”成员张加有配合社区工作人员，将患病老人及时送往医院接受治疗。在今年6月桂林发生洪涝灾害期间，张加有还争分夺秒开车转移被洪水困住的群众30多人次。“作为一名党员，能在关键时刻顶用，能帮上忙，我也很自豪。”张加有说。近年来，七星区以“五基三化”攻坚行动为契机，指导网约车等新兴领域企业打造“暖新驿站”“红色爱心护考”等多个党建品牌，以党建引领新兴企业实现新发展，参与社会基层治理。

七星区相关负责人介绍说，以桂林万顺叫车为例，该企业是一家有一定党建基础的网约车企业。七星区指导其定期开展党建座谈会，推动“党建入章”、支部班子和公司管理层双向交叉任职，6名党员进入了企业管理决策层；鼓励企业牵头成立桂林市网约车行业工会联合会，发动更多网约车平台及关联企业入会。党员队伍2年内由21名扩大至62名。

目前，该企业的“党旗领航·爱心车队”党建品牌已经成为一张流动名片。由党员、退役军人等组成的“爱心车队”在每年高考期间为高考生提供免费接送、准点到达服务，连续6年累计接送考生2000余人次。在今年抗洪抢险期间，“爱心车队”深入受灾第一线，转移被困群众120余人次。

与此同时，七星区还在辖区12个“暖新驿站”挂牌了“司机之家”，发挥网约车司机走街串巷、熟悉民情的“移动探头”优势，让广大网约车司机融入商圈、街道、村（社区）基层治理管理圈，24名司机已成为社区平安巡查员、社情信息员。与此同时，七星区建立“星先锋”积分激励制度，鼓励司机通过“随手拍”和“用心做”的方式，上报治安、环保、灾害等线索60余条，报送孤寡老人患病信息、送货上门需求200余次。